

проектирование, разбирать, дизассемблировать, декомпилировать и переводить Программное обеспечение, а также производить другие действия с целью получения исходного кода Программного обеспечения за исключением осуществления данных действий в рамках действующего законодательства». В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации такие действия возможны при соблюдении условий, описанных в ст. 1280 кодекса. Также стоит отметить, что автор игры поддерживает разработчиков модов, чтобы распространить массово игру.

Кроме того, следует обратить внимание, каким способом приобретена игра. В первом случае, разработчик мода получил игру в дар от разработчика либо купил ее в интернет-магазине, т. е. приобрел законно. В данном случае при отсутствии положений, закрепляющих право интеллектуальной собственности на все производные продукты автора, разработчик мода может считаться автором мода. Во втором случае, если разработчик мода нелегально получил игру и разработал модификацию, то он не имеет права на авторство и, кроме того, может подвергнуться административной и уголовной ответственности.

***Минич С. А.***

## **РАЗВИТИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О СОЗДАНИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВРЕМЕННЫХ НАУЧНЫХ КОЛЛЕКТИВОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Минич Светлана Александровна, магистрант Академии управления при  
Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, ekabpils75@mail.ru  
Научный руководитель: канд. юрид. наук Станкевич О. Г.*

Говоря о юридических формах организации научной деятельности, большое внимание уделяется проведению научных исследований временными научными коллективами (далее – ВНК).

ВНК как форма организации проведения научных исследований является не только исторически сложившейся, но и весьма удобной формой работы коллектива специалистов по определенной тематике и на сегодняшний день одной из самых активно используемых в Республике Беларусь. ВНК являются не просто субъектом научной деятельности, они жизненно необходимы для развития отечественной науки, они позволяют объединить усилия специалистов различных областей в целях достижения определенной цели – нового знания, способствуют развитию междисциплинарных исследований, позволяют оказывать стимулирующее воздействие на научных работников путем дополнительного финансирования.

В Республике Беларусь ВНК, как субъект научной деятельности, получил свое специальное правовое регулирование в середине 1990-х гг. Впервые понятие ВНК было дано в 1995 г. во Временном положении Министерства образования Республики Беларусь «О порядке формирования и организации

деятельности временных научных коллективов» (далее – Временное Положение), разработанном на основе Гражданского кодекса Республики Беларусь 1964 г. Временное Положение при определении порядка формирования и организации деятельности ВНК опиралось на Руководящий документ Республики Беларусь «Научная и инновационная деятельность. Основные положения» от 01.03.1995 г., где содержались основные понятия, относящиеся к научной и инновационной деятельности. Временное Положение явилось важным элементом в развитии системы законодательства Республики Беларусь в научной сфере, оно определяло деятельность ВНК в научных учреждениях, в высших учебных заведениях, в организациях и на предприятиях.

Деятельность ВНК давала свои результаты, несмотря на то, что Временное Положение предусматривало достаточно сложную совокупность условий, определяющих создание и деятельность ВНК. Для совершенствования порядка создания и условий деятельности ВНК требовалась разработка и принятие нового нормативного правового акта. Так 21 октября 1996 г. был принят Закон Республики Беларусь «О научной деятельности». Во исполнение данного закона постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.1997 № 639 было утверждено Положение о порядке создания и условиях деятельности временных научных коллективов (далее – Положение 1997 г.), которое затронуло ряд важных вопросов:

Во-первых, указывалось, что порядок создания и условия деятельности ВНК распространяются не только на предприятия, организации и учреждения, а также на физических лиц на территории Республики Беларусь.

Во-вторых, указывалось, что ВНК создается в целях обеспечения своевременного выполнения работ по решению перспективных научно-технических и социально-экономических проблем, проведения исследований и разработок, направленных на создание и освоение новых видов продукции и технологий, новых организационно-технических решений производственного и социально-экономического характера.

В-третьих, поправки коснулись и самого понятия ВНК.

Положение 1997 г. со временем требовало своего совершенствования, так как основным недостатком этого документа на протяжении нескольких лет являлось его несоответствие основным законодательным актам в сфере гражданского, трудового и налогового права. Существовавшие коллизии не способствовали созданию стройной и согласованной системы планирования, финансирования, проведения научных исследований и приемки их результатов. Это вело к двоякому толкованию норм, а также к их неоднородному применению, что стало причиной разработки новых нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность ВНК.

В результате 26 июня 2009 г. был издан Указ Президента Республики Беларусь № 349 «О мерах по совершенствованию порядка создания и условий

деятельности временных научных коллективов». Утвержденное Указом № 349 Положение о порядке создания и об условиях деятельности временных научных коллективов в настоящее время является основным нормативным правовым актом, регулирующим вопросы создания и деятельности ВНК.

Рассмотрев вопрос формирования законодательства о создании и деятельности ВНК в Республике Беларусь, можно сделать вывод, что после распада СССР для успешного развития отечественной науки Беларусь увидела необходимость в такой важной форме организации научной деятельности, как ВНК, определив его в качестве нового субъекта научной деятельности, что положило начало для формирования определенной правовой базы, позволяющей регулировать создание и деятельность ВНК.

*Моргун А. В.*

## **О ПРАВОВОЙ ПРИРОДЕ И ФОРМАХ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

*Моргун Анастасия Владимировна, магистрант юридического факультета  
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
a.vl.morgun@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Салей Е. А.*

После 1991 г. в «постсоветских» странах возникла необходимость самостоятельной регламентации адвокатской деятельности, в связи с чем были приняты соответствующие законы: об адвокатах и адвокатской деятельности (Азербайджан, 28.12.1999), об адвокатуре (Латвия, 21.05.1993; Эстония, 21.03.2001; Грузия, 20.06.2001; Молдова, 12.09.2002; Армения, 14.12.2004), об адвокатуре и адвокатской деятельности (Литва, 01.10.1992; Россия, 01.07.2002; Украина, 05.07.2012; Кыргызская Республика, 15.07.2014). В Республике Беларусь ранее действовал Закон от 15.06.1993 «Об адвокатуре», с 06.04.2012 вступил в силу Закон от 30.12.2011 «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь».

Принципиальное отличие названных актов заключается прежде всего в подходах к определению правовой природы адвокатской деятельности, а именно, к ее отнесению / неотнесению к предпринимательской.

Прослеживаются три возможных варианта. В Грузии и Армении адвокатская деятельность признается предпринимательской. Законодательство Азербайджана, Кыргызской Республики, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Латвийской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Украины не позволяет относить деятельность адвокатов к предпринимательской, поскольку основной целью такой деятельности извлечение прибыли не выступает. Специфичен подход к данному вопросу в Эстонской Республике: адвокаты оказывают юридические услуги посредством